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LOS KÖZLÖNYE. — MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI 
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A? E. G. £. tagjai további Intézkedésig tag
díj ellenében kapják. Alapitó tagdij 2000 lei, 
rendes tagdij évi 100 lei, kisgazdák és tiszt- 

viselők részére 50 lei. wckxo

A lapfeíflgyelő bizottság leltigyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó.;.

TÖRÖK BÁLINT
AZ E. O. E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére:
Egy évre 150 lei Negyed évre 40 lei 
Fél évre 75 lei Egyes szám 3 lei

Követésre méltó példák. — 
Hasznos tudnivalók.
A német birodalomban létező állapotok

ról olyan híreket közölnek a birodalmi újságok 
és a küiföldiek is, melyek megdöbbentők és 
elszomorítók. A győzők hátát tálán nyomása, 
békeszerződés ellenes eljárása ; a belső 'politi
kai pártok egymást marcangoló magatartása, a 
kommunistáknak az állami rendet felforgató 
szándéka végképpen elkeserítette a lakosságot 
s ez reményét veszítve, a birodalom összeom
lásától fél. Vidékenként éhínség fenyeget és 
éhenhalt emberekről, gyermekekről írnak á 
hírlapok és olyan nagy szegénységről, nyomo
rúságról, hogy már koporsóra sem telik és 
csupán papiros vászon ingben temetik el a 
halottakat . . . És mindezek dacára bámulatra 
méltó, valóságosan csodás az az élénk moz-’ 
galom, az a kitartó munkálkodás, az az akadá
lyokat nem ismerő előre törekvés, melyet min
den téren és igy a mezőgazdasági tudományos 
búvárkodás kísérletezés, a mezőgazdasági gép
ipar-. a mezőgazdasági szövetkezés-, a mező
gazdasági gyakorlat valamennyi ágazata terén 
észlelhetünk. Mindezt megállapíthatjuk, ha bár
mely előkelő mezőgazdasági szaklapnak a há
ború utáni évfolyamait figyelmesen átolvassuk.

A következő néhány példát és hasznos 
tudnivalót a „Deutsche Landwirthschaftliche 
Presse*  1922. és 1923. évfolyamaiból közlöm.

. * **
Talajbakteriumok. Amit régebben csak 

sejtettünk, azt a legujabbi kutatások, búvárko
dások, az ezeket ellenőriző kísérletek és a gaz
dasági gyakorlat adatai eredménye gyanánt ha
tározottan tudjuk; azt, hogy a talajban millió
számban hemzsegő parányi élőlények, mikro
bák nélküiözhetlenek a 
növekedésére. Ezeknek a csak ezerszeresen 
nagyitóüvegekkel, mikroskoppal látható mikro
báknak, a talaj baktériumoknak sokféle fajtáját 
ismerik már. Fáradságos, de megbízható mik- 
roskopiai vizsgálattal megállapítottak, hogy egy 
gramm közepesen jó talajban körüibelől 5 
millió ilyen parányi lény él és 20 milliónyi 
számban is elszaporodhatnak olyan talajokban, 
melyekben elegendő lévegőt, nedvességet ta
lálnak, melyek megfelelően porhanyosak, elap
rózottak és kellően felmelegedhetnek. A talaj 
baktériumok életmódját ugyanis bt hatóan tanul
mányozva, ma már megbízhatóan ismerjük azo

kat a feltételeket, melyek fejlődésüknek, szapo
rodásuknak kedveznek.

Tudjuk immár, miszerint mindazok a ta- 
lajelőkészitő és növényápoló miveletek és mun
kák, melyeknek Hatásaként látjuk, hogy ter
mesztett növényeink gyorsabban fejlődnek, ha
marább , megerősödnek, szebben virulnak és 
ezert áz elemicsapásoknak is inkább ellentállni 
tudnak: tulajdonképpen azért voltak eredmé
nyesek és biztosították a jobb termést, mert a 
talajbakteriumok élete folyására alkalmasabbá 
tették a talajt s ezért vigabb szaporodásra ösz
tönözték azokat. A szántás, mélyítés, boronálás, 
hengerezés, kapálás/ tehát a talaj lazítása, keve
rése, a mélyebben fekvő rétegek felhózása, a 
rögök elaprózása, a talaj tömöttebbé tétele, fel
színének megnyílása, mindmegannyi olyan mi- 
velet, mely a baktériumoknak levegőt, nedves
séget, meleget juttat és a talajban egyenletesen 
elosztja azokat. Ezeknek a munkálatoknak fel
adata, egyszóval, olyan otthont teremteni a 
baktériumok részére, melyben erőteljes életmű
ködést fejthetnek ki miveleti növényeink hasz
nára az aha!, hogy a talajban levő tápláló 
anyagokat a gyökerek által felvehető állapotba 
juttatják és szállítják a gyökérzetnek. Valamint 
azáltal, hogy a talajban levő szerves anyagokat 
felbomlasztják s ezzel a talaj szénsavtartalmát 
szaporítják, mdy a talajból kiáramolva a nö
vények levelei áital felvételik, áthasonittaiik, a 
növényt erősíti, a termést gazdagítja.

* * 
* •

Talajmaratók. A talajmiveletekkel, a ta- 
lajmivelő gépek munkájával foglalkozó legújabb 
tanulmányok, majdnem kivétel nélkül, a talaj
baktériumok szerepének alapgondolatából in
dulnak ki.

Ez a körülmény volt indító oka egy egé- 
növények fejlődésére, szén újszerű talajmegmunkáló gép, a talajma

rató. Ackerfraser feltalálásának. A háború utolsó 
évében került az első ilyen gép a szélesebb-
körű gyakorlatba és a Kőszegi—Lanz rendsze
rnek voltak a Németbirodalomban legismerteb
bek. De csak a nagy gazdaságokban és a 
tőzeg kultúrákban használtattak, mivel erős gép
motorokat kívánnak. Legújabban a kasseli Pey- 
müvek szerkesztettek egy 12 PS benzinmotoros 
talajmaratót, mely iránt, kivált a kisebb gazda
ságok éideklődnek.

A mellékelt képen az A val megjelölt 
acél korong a legfontosabb, a tulajdonképpeni 
dolgozó része a Fey-féle maratónak. A korong 

lapjára acél kések, vésők vannak erősiíve. Ezek 
marják, vésik a talajt és a korong fölé erősí
tett B. fedőhöz lökve, még jobban elaprózzák 
a kimart talajrészeket, amikor az előrehaladó 
gép mozgató szerkezete a korongot gyors for
gásba hozza.

Kitűnik a képből és a rövid ismertetés
ből, hogy á talajmaratók egészen másként 
munkálják meg a földet, mint az ekék és mun
kájuk a többi talajművelő gépétől is lényegesen 
különbözik. A következőkben kivonatosan köz
löm a Fey-iéle marató munkájáról megjelent 
ismertetést az ehez fűzűit okoskodással egye
temben.'

A talajmaratók gyorsan forgó maró, met
sző korongja nemcsak jól elaprózza a talajt, 
hanem egyúttal jól össze is keveri az alsóbb 
részeket a feljebb fekvő részekkel és a kisebb- 
nagyobb rögöcskék közötti üregeket, az elap- 
rózással keletkező finom porral jól kitölti. Ez
zel a talaj megkapja azt a nagyon előnyös és 
ezért kívánt szerkezetet, hogy részecskéi ösz- 
szefüggnek, közel kerülnek egymáshoz és ezért 
— jól elaprózva lévén — a növények gyöke
rei a legkisebb részekhez is hozzáférközhetnek, 
tehát mindenünnen felszívhatják táplálékukat. 
Ez azért fontos, illetőleg hasznos növényeink
nek, mer^ megbízható kísérletek eredményeként 

tudjuk, hogy kötött és kötöttebb talajoknak a 
szántás után maradt, a tél f- gya által jól meg
dolgozott rögei, málladékában is nagy számban 
maradnak olyan rögöcskék, melyekbe a gyö
kerek behatolni nem tudnak és ezért nem tud
ják az azokban levő tápláló anyagokat felszívni.

Mindezért, különösen az agyag-, vályog
éi másféle kötött talajban végeznek áldásos 
munkát a maratók, az egészen könnyű talajokra 
is nagyon hasznos a kitűnő porhanyitás és jó 
összekeverés. Gondosan ügyelni kell azonban, 
hogy túlságos nedves talajba ne állítsuk mun
kába a maratót, mert az ilyent egyáltalán nem 
lehet jól elaprózni. Kitűnő munkát csak kellően 
száraz talajban végez. A földben maradt tartót, 
a felhordott istállótrágyát és a zöldtrágyát sem
miféle más gép. vagy eszköz nem tudja olyan

w Biztosító liitózst 
Részi- Társaság női

SzíhltElye: Arad. VBZÉrliépvIsElüséQBh '• Aradon, Kolozsváron, Brassó, 
bán,Temesváron, Nagyváradon, M.-vásárhelyen, Déván, D.-szt.- 
márionban, Gy.-feliérváron, Szatmáron, N. enyeden és Tordán 
Elfogad tűz, jég élet, betörés, lopás, baleset, szavatossági, kiháza 
sitási stb. blz.tositásokat.Egyesületi tagok külön kedvezményben 
részesülnek. Minden biztosítási ügyben részletes tájékoztató: 
nyújtanak a vezérképviselóségek és egyesületünk titkári hivatala.
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jól széttépni, elaprózni és a talajba juttatni, 
mint egy talajmarató korongjának kései. A mű
trágyákat szintén csak a maratók keverik össze 
a gondolható legjobban a talaj részeivel, mé
lyebben, avagy sekélyebben, a szerint, a mint 
a korongot állítjuk 1

Nagy előnye a maratók munkájának, hogy 
az esók által a talajból kimosott és a többé- 
kevésbé megtömöttödött altalaj felületén le
ülepedő agyag vas, kovasav, humusrészeket is 
jól felhozza, a gyökérzet hatáskörébe juttatja 
és ezzel miveleti növényeink táplálására alkal
massá teszi. Jól elaprózott és így megfelelő 
szerkezethez jutott — tehát jó struktúrájú 
talajból az esők nem moshatják ki a felsorolt 
alkatrészeket oly mennyiségben, mint a nem 
megfelelő struktúrájú talajból.

Talajmaratóval mivelve földünket a szán
tás, a boronálás, a hengerelés munkáját egye
sítjük. Tehát sok időt tudunk megkímélni és 
sok igás erőt megtakarítani. Ezenkívül leg
nagyobb haszna gépünk munkájának, hogy 
olyan állapotba hozza talajunkat, mely a talaj
baktériumok életének legjobban megfelel. — 
Talajunk ezért hamarább és jobban beérik-, 
a levegő, nedvesség és a meleg könnyebben 
és egyenletesebben tudja benne útját találni és 
jó hatását kifejteni. Ez az oka, hogy a maratott 
talajban a magvak hamarább és egyenlőbben 
csíráznak., miveleti növényeink gyorsabban és 
erőteljesebben nőnek és fejlődnek.

A hey féle motoros talajmarót a kasseli 
Fey müvek a legjobb anyagok — temperaacél, 
chromnicketacél, aluminiumvegyületek — fel
használásával, a lehető legegyszerűbb és leg
gondosabb szerkezettel gyártják. Teljesen bur
kolt golyós csapágyakban, olajfürdöben forog
nak az összes tengelyek. Ezért minden alkat
része tartós és jól működik; könnyen kicserél
hető és gyorsan takarítható. Dr. K Sz. Á.

Miért igényelnek a gazdák 
cukorárpapraemiumot?

Az ország cukortermelése mindenkor a 
cukorrépa vetésterület nagyságától és a répa 
minőségétől függ. A kulturállaraokban ezért 
mindenkor a répa árát a cukorárakhoz viszo
nyítva állapítják meg. Az erdélyi cukorrépater
melők is évek óta követelik a répaárakhoz a

elemi csapás érte is a határt, tartotta a zsákot 
és egy évi conventióban mintegy 5—7 hold 
termését kapta. Kérdés, hogy most, mint uj 
„parasztblrtokos“-nak fogé annyia teremni, 
mint amennyit egy évvel ezelőtt munkaadójától 
mint cselédember kapott

Mert nem elég örömtől sugárzó arccal, 
kérkedve azt mondani: „földet kaptam", hanem 
számot kell vetnem azzal is, hogy mi lesz még 
azon százezrekkel, akik az államháztartás szor
galmas munkásai; hivatalnokok, iparosok, mun
kások, s tudja az ég még kik, s mind kenye
ret kérve, nem fizethetők ki azzal, hogy nincs.

A megoldás terhe az intelligens gazda
társadalomra hárul, kiknek oda kell törekedniük, 

\ hogy tudásukat, tapasztalataikat megosztva azon 
| gazda vezesse, tanítsa, sarkalja a kevésbbé 
í praktikusat, s szerény véleményem az, hogy z_ 
* igy eljuthatunk azon célhoz, melyet úgy hiv- 
inak, hogy előrehaladás, vagy többtermelés, 
j Ezen céltól sarkalva Torontál megye 
jCenad községében alakult a „Sámánja" nevű 
'1800 katasztrális holdas mezőgazdasági rész
íj vénytársaság, mely a mezőgazdasággal kap cső - 

latban a vetőmagnemesitést tűzte ki főcélul. E
A fentiekből látható, hogy mindenkor a í gazdasági részvénytársaság vezetése, belterjes- 

répabeváltás idején volt a legalacsonyabb aj sége hozama oly magas nívón áll, hogy Ro; 
cukor ára. A későbbi áremelkedés hasznából; mánia kevés ily gazdasággal dicsekedhetik. A 
a termelő nem részesül. Eddig import cukor-j 
bői éltünk február-március hótól kezdve, az] 

idén már esetleg nem is lesz szükség importra;1 
egyrészt ezért, másrészt pedig azért, hogy jövőre' 
a termelés még inkább rentábilis és fokozható 
legyen, kívánatos volna, hogy a cukorárprae- 
mium fizetési rendszer már az idén bevezettes
sék, mert ez nemcsak a cukortermelés fokozá
sát és a cukorárak stabilizálódását eredményezné, 
hanem a cukorkivitel lehetőségét is elősegítené.

. cukorárpraemiumok hozzászámitását, mivel - a 
haszonrészesedés folytán nagyobb jövedelmet 
biztositana a termelés a gazdáknak és teteme
sen fokozódnék is az, ugyannyira, hogy nem
csak fedezhetnők a belföldi szükségletet, hanem 
kiviteli feleslegünk is volna. 1 ,

Az utóbbi évek alább -közölt cukorárai 
élénken megvilágítják azt a kérdést, hogy miért 
igényelnek a gazdák cukorárpraemiumot.

1921 január 1-től a nagybani cukorárak 
a következőképen alakultak:

1921. évi 1922. évi
cukorárak cukorárak

kocka kristály kocka kristály kocka kristály

n
1923. évi 

cukorárakHó

1.
lei

29
lei

28
iei

25
lei

23
lei

25’50
lei 

23 75
11. 28 27 25 23 29’50 27

III. 20 19 23 22 39 39
IV. 20 19 23 22 43’50 43
V. 19 18 24 23 47’50 45’25

VI. 1750 16’50 26 24 45 43
VII. 16 15’50 28 27 25 36’25 34
VIII. 17 16’50 30’25 28 37’50 36

IX. 20 18 28 26
X. 19 17’50 27 25’40

XI. 21 18’50 23 22’50
XII. 21 19 24’50 23

Kenyeret
kér a gyermek édesanyjától, a munkás munka
adójától ; s az emberiség kicsije nagyja imáiba 
foglalva kéri a Mindenhatót: ,Mindennapi ke
nyerünket add meg nekünk ma“.

Sohasem volt a kenyérmagvak termelése 
a gazdára nézve oly fontos mint ma, minek 
oka megnyirbált, felosztott birtokviszonyainkban 
keresendő. Az uraddmi cseléd fertálykor ha 
jég, ha rozsda, ha egérkár, vagy bármiféle 

„Sámánja0 a magnemesitéssel az ország mező
gazdasági érdekeinek előmozaitását tartja szem 
előtt azzal, hogy a nemesített magvakat áruba 
bocsátva kisbirtokok többtermelését kívánja . 
fokozni. Hogy mennyire fontos a termésered
ményre a vetőmag minősége megvilágítja az 
alábbi példa: A „Sámánja**  által nemesitett B 
z. 7 typusu búza katasztrális holdankint — az 
idei száraz esztendőben is, — 1744 kilogramm 
termést adott; 528 kilogrammal többet, mint az 
Erdélyben eddig kultivált Székács 26ó-os sz. bú
zája. A fentemlitett nemesített búza közepes, 
inkább korán érőnek mondható, szalmája kö- 
zéphosszu, fagynak, megdülésnek, rozsdának 
kiválóan ellenálló annyira, hogy a rozsda a leg
kedvezőtlenebb időjárás mellett sem jutván el 
a kalászig, annak minőségét nem befolyá
solhatja.

Most már a gazdaközönségen van a sor, 
hogy ezen nemesitett vetőmagból vetve, emelje 
földjének hozamát, s ezzel egyetemben saját 
bevételét. U.. eh Bérezi.

boronák, kukoricamorzso’ók, szecs
kavágók, motorekék és motorok,

WOLFNER-FÉLE

Géphajtószijak
gépkenőolaj'ok. szerszámok, tömítések,

k.

Gummiáruk
és mindennemű műszaki cikkek

legolcsóbban kaphatók az E. G. E. géposztályában^
TáMál GÉP- ÉS laÖSZHHI KERESKEDELMI HÉSZflEHYTilRSIlSífö 
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A baromfiólakról.
A baromfitenyésztés terén a legtöbb bajt 

a fertőző betegségek okozzák, amelyek hatásét 
csökkenteni lehet a baromfiólok hygenikus be
rendezésével. Ez egyébiránt is azon ovóintéz- 
kedések kö2é tartozik, melyet gyakorlatilag ke
resztülvinni minden tenyésztőnek módjában van. 
Tekintve, hogy a legtöbb tyukász szegényebb 
ember, módjához képest költséges ólat szár
nyasai részére akarva, nem akarva nem építhet, 
hanem a kevesebb költséggel előállítható faket
reccel kénytelen megelégedni, épen azon faket
reccel, amelynek sok hibája^ van hygenikus 
szempontból. És pedig a fa sem a hidegtől, 
sem a tulmelegtől nem védi meg szárnyasait, 
lévén á fa jó hővezető. Főleg azonban hyge
nikus szempontból rossz a faól, épen a baromfi
aknál; mert itt nagy tisztaságra van szükség, 
íz élősdiek ellen, melyek az állatok fejlődését 
gátolják, biztos fészket találván a faólakban. 
Vannak emellett mégis módozatok, melyekkel 
a tenyésztő segíthet e bajon. így elsősorban a 
tisztára meszelt falakkal — általában is — sike
resen védekezhet a tenyésztő. Emellett a fa
ólakban állandóan szárazon tartott homokkal is. 
A meszelésnél kevés vörös carbolt használjunk. 
Nem elégséges azonban az időnkinti meszelés
sel megelégedni, hanem ezenkívül is közbe- 
esőleg a faalkatrészek és padozat carbolsavval 
megmosandó, illetőleg leöntendő. Ezen utóbbi 
fertőtlenítés egy kis óvatosságot igényel. Ugyanis 
2 tojó fészkes ólak carbolsavas desinficiálásá- 
hoz kevesebb carbolt szabad csak használni, 
mim egyébként lévén a tojás olyan tulajdon
sága, miszerint a különböző erős s ez esetben 
a tenyésztésre kellemetlen szagokat magába 
veszi s igy a tojás élvezhetetlsnné válik. Ve
szedelmes azonban a faól, mihelyt nem tartjuk 
be a tisztasági követelményeket azért is, mert 
a deszka, illetőleg fa magába szív minden ned
vességet s veszélyezteti is az ól levegőjét. Sok
kal jobb a faólnál a vályogból készített, mely 
egyúttal practikus is. Ezen ól azonban csak 
ott alkalmazható, hol száraz a talaj. Különös 
előnye a vályogból készített ólnak, hogy rossz 
hővezető és olcsó. Minden kis tenyésztőnek, 
de még nagyobb tenyésztőnek is nem lehet 
eléggé ajánlani a vályogot, de természetesen 
csak ott, hol száraz a talaj. (A baromfiaknak 
igen nagy szükségük van oly lakóhelyre, mely
ben kevésbé vannak kitéve az időjárás viszon
tagságainak). Ahol nincs meg a száraz talaj a 
Vályogól építéshez, ott esetleg téglával is lehet 
a talaj nedvességet a felépítménytől •Iszigetelni, 
szintén jó, de a vályognál drágább az agyag. 
Ha azonban tekintetbe vesszük, hogy ez tovább 
tart, mint a vályog, úgy csak látszólag költsé
gesebb. Elsőrendű még a cement ól is, mely 
jól fertőtleníthető, bár a baromfiak téli tartóz
kodásául hideg. (Ennél melegebb a téglaól, 
kevés tenyésztő engedheti azonban meg ma
gának, hogy szárnyasait ily ólakban tartsa). 
Általános követelmény továbbá, hogy az ólakat 
árnyas helyen helyezzük el és hogy a közeiben 
jó ivóvíz legyen, az építésnél pedig fordítsunk 
mondot, Itpgy a padló ne legyen hézagos, azaz 
az szolgálhasson védelmül a férgeknek. Min
den újonnan vett baromfi nehány napig elkü
lönítve tartandó és^ ha ily szárnyasoknál azt 
vesszük észre, hogy sokat fürdenek a homok
ban, úgy ezeket, melyek bizonyára tetvesek,
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beható vizsgálat alá kell venni és elkülönítve 
tartani mindaddig, mig a férgek teljesen el nem 
pusztultak.

Orasul-Nou, 1923. augusztus 17.

Neumann Lajos.

Egyleti élet.

Meghívó.
: ' i ■ >

Az E. O. E. cukorrépatermelői Szakosztálya, 
mint a termelők Szövetsége 1folyó hó 21-én, 
pénteken, d. e. 11 órakor, Kolozsvárt az Egy
let hivatalos helyiségében {Attila-utca 10) és 
folyó hó 27-én, csütörtökön, d. e. 11 órakor 
Marosvásárhelyen, a vármegyeház nagytermében 

Szövetségi illést tart
amelyre a cukorrépatermelő gazdaközön

séget tisztelettel meghívja
Kolozsvárt, 1923. szept. 15

Az elnökség.
Tárgy:

A folyó évi cukorrépa beváltási árak meg
állapítása.

Kisebb szakközlemények.
Gyűjtsük a bodza gyümölcsét!, Ke

resnek nagyobb mennyiségű szárított bodza
gyümölcsöt megvételre. Kilójáért 10 L-t fizetnek. 
Szedjük és szárítsuk meg. Átvételkor kész
pénzben ki lesz fizetve.

Szedjünk csipkebogyót! A rózsa ter
mése a csipkebogyó most tereseit czikk, azért 
érdemes azt is felkarolni. A leszedett csipke 
bogyót azo nban ki kell magolni és úgy kell 
megszántam. Szárítva kilóját 18 L val váltják be. 
Több métermázsa szállítása esetén még pré- 
miumbt is fizet a kereskedő. Addig kell a csip
kebogyót szedni, amíg kemény, mert a mikor 
már megpuhult, akkor bajos azt kimagolni. 
Bővebb felvilágosítással szolgál dr. Páter Béla 
Cluj (Gazdasági Akadémia).

A takarmányrépa és cukorrépa mű
trágyázása. A cukorrépát, de a takarmányré 
pát is jó, ha műtrágyába vetik, mert a műtrá
gya ezeknél a növényeknél rendkívüli módon 
fokozza a termést és olyan erőteljes, egyenle
tes fejlődésnek indítja a növényeket, hogy 
abban a rovarok alig képesek valamely kart 
tenni. Répa alá 150—200 kg. szuperfoszfátof 
kell adni tavasszal a vetőszántás előtt, az első 
és második kapálás között pedig 40—50 kg. 
mésznitrogént kát. holdanként. Ezzel a műtrá
gyázással 40—80, sőt takarmányrépánál 100 
mázsával fokozhatjuk is a termést.

Vegyes közlemények.
A „Glasul Mlnoritátilor” uj formában. 

A dr. Jakabffv Elemér és dr. Sulyok István 
szerkesztésében megjelenő román nyelvű ma
gyar kisebbségi szemle, a „Glasul MinorifSVI()r“ 
szeptember havi 4-ik száma uj formában hagyta 
el a sajtót. Felhagyván az eddigi napilapfor
mával, a lap szellemének megfelően folyóirat 
formájában, negyediv nagyságban jelem meg, 
a „Magyar Kisebbség" nemzetpolilikai szemle 
alakjához hasonlóan.

Cukorrépatermés kilátások. Az idei 
cukorrépatermés kilátások a tavalyelőttiekhez 
hasonlóak czidőszerint, vagyis hat holdankint 
átlag élig remélhetni 80—100 mint. Minőségileg 
azonban annál jobb lesz, mert a hosszantartó 
szárazságban és napfényben a cukortartalom 
igen kedvezően fejlődött és megfelelő időjárás 
esetén még javulni fog.
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Szüreti kilátások. Az idei szüreti kilá
tások mennyiségileg kielégítőnek ígérkeznek. 
Minőségileg, ha száraz, meleg őszünk lesz, 
kiváló termésre számíthatunk. Régen szeptem
ber hóban az uibor iránt élénk kereslet volt, 
ma azonban a borpiac teljesen üzletlelennek 
mondható.

A multheti esőzések az őszi szántásokat 
némileg megkönnyítették. A talajt csak a felü-, 
létén lazították meg és úgy a szántások, mint 
vetések akadálytalan folytaibatása céljából egy 
pár kiadós meleg esőre volna szükség. Amint 
esik azonban, a levegő a normális hőmérsék 
alá sülyed. '

Galamblövő verseny Szamosujváron. 
A szamosujvári vadászegylet szeptember 23 án 
tártja meg Il ik élőgalamb- és agyaggalamb- 
lövő versenyét ő fensége’ Károly trónörökös' 
fővédnöksége alatt. A verseny 8 számból áll s 
20.000 lei értékű díjjal dijaziatik.

A Fox-terrier Kennel Klub f. é. okt. 
14. Aradon rendőrkutya (német juhász eb, do- 
bermann, komondor és puli) kiállítást és ver
senyt rendez. A részletes programmokat és 
nevezési iveket a Klub igazgatósága szept. hó 
folyamán adja ki. ' \

Miért tud a németországi és ausztriai 
gazda kevesebb iga-erővel több munkát vé
gezni ? Mert iovának lábát állandóan, különö
sen megerőltetett munkák idején Kwizda féle 
Fluiddal dörzsöli be. Ezáltal a ló egészsége 
biztosítva lesz és ellenálló képessége nagy 
mértékben emelkedik, igen kívánatos volna, ha 
a mi gazdáink is igénybe vennék ezt a min
den tekintetben bevált szert. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogueriában. ’ Vételnél 
ügyeljünk a Kwizda névre. E nélkül értéktelen 
hamisítvány. 3479.

PIAC.
Országos vásárok.

Szeptember 17-én, Márkod, Nagyalmás, 
Orsóvá, Sárköz. — 18-án; Nagymajtény. — 
19-én; Bikszád, Botornya, Kőrösbánya, Lupsa, 
Szilágynagyfalu, Dános. — 20-án; Alsóárpás, 
Balázstelke, Perjámos, Csernálfalu, Lekence, 
Mezőzáh, Németbogsán, Szilágysomlyó. — 
21-én; Alsórákos, Bánffyhunyad, Bethlenszent- 
miklós, Borosjenö, Egerhát, Erzsébetváros, Gör- 
csöny, Hódos, Lisza, Öraljaboldogfalva, Pólyán, 
Szászkabánya, Telekirécse, Vájdaháza, Élesd. 
— 22-én: Harasztbéltek, Krasznabéltek, Nagy- 
halmágy. — 23-án Nagyzsám. \

A tej maximális ára Brassóban. Brassó 
város tanácsa a tehéntej árát literenként hat, a 
bivalytejét 7 leiben állapította meg.

Gabonaárak. Szatmáron . a búza 600— 
630, rozs 44—450, árpa 440—470, zab 335— 
350, tengeri 570—580, íucernaszéna I. rendű 
140—150, tóhereszéna 11. rendű 135 — 140. 
Alomszalma 50—50 lej métermázsánként. Gala- 
con árpa 363, zab 370, tengeri 490 1. mázsánkint.

A székelyudvarhelyi heti piacon: búza 
70, rozs 68—74, zab 36—42, árpa 65—70, 
törökbuza 78—80, burgonya 13—15 leuban 
kelt el vékánként.

Aradi piaci árak: búza 480—560, rozs 
470—490, zab 390—420, kukorica 450—500, 
korpa 280—300 tel métarmázsánként. Élelmiszer 
árak: tej literje 5—5’50, tojás darabja 1'30 — 
1’40, vaj kilója 60—80 lei. A baromfipiacon 
egy liba 260—300, egy pár csirke 25—60 leiért 
kelt el. Élőállatok árai: sertés 34—37, borjú 
18—20, marha 16—17 lei kilónként élősúlyban.

A szeptemberi országosvásár Marok
vásárhelyen augusztus 3l-től szeptember 4-ig 
tartott. Felhajtásban nagyszám, minőségben 
gyengébb volt a ló, szarvasmarha egyaránt. Az 
áraknál visszaesés látszott. Lovaknál: egy pár 
kocsi ló 15—25, igás ló 8—16. Szarvasmarha : 
igás ökör párja 15—25, hízott Ökör párja 
15—35. Borjas tehén drb. 6 — 12. Tulok drb.
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(2 éves) 3—6 ezer lei. Üsző (1 éves) darabja 
1200—2400 lei, szopóborju 600—900 lei. Vá
lasztott malac drb. 350—500 lei, hízott sertés: 
28—32 lei kilónként.

Nyilttér*
Cenad, 1923. szeptember 4.

Tekintetes „Sámánta" vetőmagnamesitő rész
vénytársaságnak.

Cenadul-Vechi.
Szives érdeklődésükre köszönettel és há

lával adózóm Önöknek, amidőn az Önök ne
mesített búzavetőmagjával elért folyó évi termés
eredményeit tudomásukra hozom.

A múlt év őszén elhatároztam, hogy a 
Csanádi határban fekvő 4 kát. hold 1042 Q-öl 
terjedelmű területemen búzát fogok termelni 
feles művelésben. Bár szándékom volt az egész 
területen nemesitett vetőmagot elvetni, felesem, 
ki a fél vetőmagot tartozott adni, nem volt 
hajlandó a Sámánta" részvénytársaságtól vető
magot beszerezni, hanem az ő saját közönsé
ges búzavetőmagjához ragaszkodott. Erre én 
magam csakis a saját félrészemre vettem Önök-, 
tői nemesített vetőmagot, mig ő a saját magját 
vetette el.

A termés eredmény a következő : a fele
sem magjával bevetett 2 kát. hold 898 □•ölön 
termett összesen 84 kereszt á 14 kéve össze
sen 1832 kgr., a „Sámán^a“-tól vett nemes 
vetőmaggal bevetett 2 kát. hold 144 Q-ölön 
ermett összesen 67 kereszt á 14 kéve össze-

” E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget a szerkesztőség.

sen 3040 kgr., tehát mig felesem a nem neme
sített maggal kát. holdankint 714 kgr. üszkös 
búzát termelt, addig az én nemesitett vető
magommal bevetett terület katasztrális holdan 
kint 1489 kgr. teljesen üszögmentes, egyenletes 
szemű, príma búzát adott.

Magam is meglepve .ezen végtelenül fel
tűnő külömbségen már csak nemzetgazdasági 
szempontból Is nemesitett vetőmagvaikat a 
legmelegebben korpoliálom és kérem, fogadják 
ezúttal is legmelegebb gratulációmat.

Teljes tisztelettel : 
Manbach Péter s. k.

Ez évben rendkívül gazdag tartalommal 
jelenik meg az

ERDÉLYI GAZDÁK 
ZSEBNAPTÁRA 

az 1924 évre.
Magyar gazda mást nem is vehet, mint az

Erdélyi Gazdád Zsebnaptárát
A naptár ára 24 L. A naptár megjelenése 
előtt való előfizetés esetén 20 L. 10 pél
dánynál nagyobb számban való megrende

lés esetén 15 L. drb.-ként.

fflBgren(telhető lapunh htedőhteatalában. 
o

APRÓHIRDETÉSEK.
Apróhirdetések ára: szavanként, 1 lel. — Vastag 
hetükkel szedett szavak kétszeres áron számittatnaK, 
— Legkisebb apróhirdetés dija 10 lei. Állást kere

sők részére 20 szóig 10 lel.

Fejő gulyást keresek 
mielőbbi belépésre. Évi 
bér: 1200 Lei, 14 q búza, 
2 q árpa, 10 q tengeri, 40 
kg. szalonna, 30 kg. só, 
400 lj-ö! kert, baromfi
tartás, 1 koca tartás, 730 
liter tej, összes kifejt iej 
után jutalék. Sajtkészités- 
hez értő előnyben. Buding 
Gyula földbirtokos, Biled, 
Jud. Torontói. 3556

Az ördöngösi gazda
ságban eladó 5 drb. 2 éves 
tiszta vérű fríz és 5 drb. 
8 hónapos friz-racka te- 
nyész kos. Cim, Nagy Dé
nes földbirtokos. Torda,

.___ _ , 3567

Segédtiszt, 26 éves, 
nőtlen, magyaróvári okle
véllel s két évi gyakorlat
tal sürgősen állást keres. 
Megkereséseket „Pályám
ért rajongok', jeligére a 
kiadóba kérek. 3570

Gyermektelen házas
pár kerestetik tanyára, férj 
kertésznek, az asszony sza
kácsáénak. Vellesek gazda
sága. Semlacul-Mare Jud. 
Timi? 8562

Gazdasági akadémiát 
végzett, nős, evangélikus 
oki. gazda, francia és ué- 
met nyelvismerettel alkal
mazást keres. Szives aján
latok Neumann Lajosnak, 
özv. Réha Jánosnénál Ora- 
sul-Nou. jud. Satmar ké
retnek. 3567

Nagy gyakorlattal ren
delkező gazdatiszt esetleg 
erdőkezeléssel birtok veze
tését vállalja október havi 
belépéssel. Cim:/Daru 
Gerő Cinj, Strada Mara 
sesti No á. 3568

Makkot keresek 450 
drb. süldő részére. Cím a 
kiadóban. no

Keresek 50—100 hol
das beruházott birtokot 
bérbe termény valutáért 
vagy készpénzért.Nagyobb 
birtok vezetését is elválla
lom vagy fixadminisztrá- 
cióra átveszem. Nagy La
jos okleveles gazda, Ge- 
rendkeresztur. Grind-Cras- 
tur. Jud. Turda-Aries. s»8i

Terjesszük az „Erdélyi Gazdát" 

a gazdák körében!

címéinci
^ucitreAl i

V
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Ajánlja hövetkEzö nemesített vetámagvait: 
Különböző 

typusu nemesitett bánáti 
és tiszavidéki búzát, 

Tavaszi zabot, 
Répa, takarmány és mák 

vetőmagvak.

Előjegyzéseket elfogad 
az E.O.E. titkári hivatala

valamint

a „Sámánt a” r.-társ. 
Öscsanádi vetőmag
nemesítő részv.-társaság 

értékesítő osztálya.


